



# Личность в экстремальных условиях

Валерия Мухина

## ПОЖИЗНЕННО ЗАКЛЮЧЕННЫЕ: МОТИВАЦИЯ К ЖИЗНИ\*

### Партнерство в контексте криминальных ситуаций

Сегодня слово *партнер* претендует на выражение высокого значения совместных усилий в значимой для участников деятельности.

Значение слова  
«партнер»

Если заглянуть в этимологический словарь русского языка Макса Фасмера, то нам откроется ряд значений слова *партнер*, которые разобщают смыслы: 1 – участник, соучастник; 2 – компаньон; 3 – супруг; 4 – напарник; 5 – партнер в танцах [1].

В словаре Вл. Даля слово *партнер* означает – товарищ в карточной игре [2].

Академический словарь русского языка слово *партнер* презентует в двух значениях: 1 – тот, кто принимает участие вместе с кем-либо в какой-либо игре (на сцене, в спорте, в карты), в танцах; 2 – компаньон, товарищ в каком-либо деле [3].

В значении понятия  
«партнер» присут-  
ствует понятие  
«игра»

Таким образом в значении понятия *партнер* изначально присутствует понятие *игра*, а в понятии *игра* присутствует контекст партнерства, если играют двое и более того. Но есть и принципиальные различия.

Игра – занятие, обусловленное совокупностью определенных правил, приемов и служащие для заполнения досуга, для развлечения.

\* Продолжение. Начало: Развитие личности. 2002. № 3. С. 51–60; № 4. С. 100–114; 2003. № 1. С. 97–117; № 4. С. 121–143; 2004. № 1. С. 118–130; № 2. С. 128–145; № 3. С. 115–127. № 4. С. 97–106; 2005. № 1. С. 157–175; № 2. С. 137–142; № 3. С. 82–93; № 4. С. 100–114; 2006. № 1. С. 110–118; № 2. С. 141–146; № 3. С. 145–151; № 4. С. 89–101; 2007. № 1. С. 138–151; № 2. С. 194–198.

Партнерство может быть не только игровым (партнерство в игре – частный случай партнерства), но и глубоко деловым. Партнерство – особые договорные деловые отношения, в которые вступают люди *для* достижения значимых для них целей.

Игровой контекст партнерства реально может явно присутствовать и демонстрироваться, но может быть микширован (скрыт) или реально отсутствовать: многое зависит от самих участников партнерских отношений.

Партнерство, как и игра, – совместный преднамеренный ряд действий, преследующих определенную цель. Это могут быть тайные замыслы.

Социальное партнерство – особые, деловые взаимоотношения людей, которые при всей серьезности целей сопоставимы с игрой. В социальном партнерстве *вести большую игру* – предпринимать действия, которые могут повлечь за собой серьезные последствия.

Партнерство –  
социальный  
феномен

Партнерство всегда социально. Однако словосочетание «социальное партнерство» усиливает значение сути партнерства – взаимовыгодное взаимодействие заинтересованных сторон.

*Социальное партнерство* имеет своей целью: изменение общественных отношений; реализацию совместных притязаний; реализацию затаенных притязаний каждого из партнеров.

*Социальное партнерство* по сути своей может оказаться *мифом* о некоем позитивном взаимодействии людей.

Социальное партнерство в идеале – отношения сторон, строящиеся на паритетных, договорных началах, в которых подразумевается равенство сторон. Однако реально в партнерстве могут присутствовать возможные нераскрываемые параллельно идущие цели, мотивы и контексты с обеих сторон.

Значение понятия  
*коллектив*

Социальное партнерство не обязательно выстраивается под эгидой идеологии высоких гуманистических целей (общественно-полезных, духовных). Очевидно, это откат от доминантных понятий XX века в период построения коммунизма. В тот период особое значение получило понятие «коллектив»: «*Коллектив* – особого рода общность людей, свойственная социалистическому образу жизни и получающая в нем наибольшее развитие. Коллектив как объединение существует для деятельности, полезной социалистическому обществу <...>

Коллектив – это социальная группа высокого уровня развития, где межличностные взаимодействия и

межличностные взаимоотношения опосредованы общественно ценным и личностно значимым содержанием совместной деятельности.

Рассматриваются: коллектив научный; коллектив трудовой; коллективообразование.

Коллективообразование: при становлении и превращении в коллектив реальная группа проходит несколько стадий, связанных с обособлением и дифференциацией внутренних подсистем отношений» [4].

В настоящее время понятия «коллектив», «коллективизм» уже анахронизмы – устаревшие, не соответствующие представлениям современности понятия. Сегодня начинает прорастать и наполняться новыми значениями понятие «социальный партнер». Однако глубинные связи между этими понятиями всегда неизменно присутствовали.

Генезис понятия  
«партнер»

Понятие «партнер» с XIX по XXI век существенно изменило свои значения.

Сегодня понятие «партнер» может быть отнесено к объединению по *единству целей*. Например, в любых объединениях партий (партнерство в годы переворотов, революций; партнерство в Гос. Думе; промышленное, коммерческое партнерство).

Здесь возникает особая проблема, которая касается отношения к *цели и средству*.

Сегодня открыты для наблюдения множественные объединения людей в отношениях партнерства, которые направлены на *власть и деньги*. Это зачастую единственные цели партнерских объединений.

*Партнерство, таким образом, можно определить как объединение людей в достижении некой принятой общей цели*. Реально партнеры могут иметь и умалчиваемые, но значимые для них цели. В официальном партнерстве могут существовать жестко оговоренные правила взаимоотношений, нарушение которых должно караться отчуждением, потерей репутации и др.

Понятие «партнер» включает в себя договорные отношения совместно объединенных людей для реализации некой цели. Однако условия партнерства и конечные цели могут микшироваться обеими сторонами.

Таким образом, *партнерство* – совместный путь к общей цели взаимно договаривающихся сторон; сложная социальная игра, которая требует постоянного взаимного контроля и самоконтроля включенных в эти отношения заинтересованных сторон.

Идея использования партнерства как средства решения своих в одиночку не разрешимых проблем в ус-

Значение партнерства в контексте тюремно-лагерного жаргона

ловиях заключения в зоны остается для многих заключенных реальным *средством*.

В криминальных сообществах всегда были отношения, которые подразумевали особые формы партнерства. В словаре тюремно-лагерно-блатного жаргона сохранились слова однокоренные со словом партнер:

*партнирывать, портнирывать* – помогать при совершении кражи;

*партлор* – соучастник [5].

В играх, которые бытуют в условиях тюрем и зон (карты, кости), можно наблюдать определенные этапы развития партнерских отношений: 1 – договор сторон; 2 – взаимная проверка, контроль; 3 – собственно игра по правилам и передергивание; 4 – позиция выигравшего и проигравшего; 5 – окончательный результат. Проигравший получает повестку – предупреждение о его долге и о сроке возвращения долга.

Как писал Д.С. Лихачев, «проигравший попадает в положение полной отчужденности» [6]. Партнерство автоматически аннулируется.

Партнерство в уголовной среде – всегда предложение, основанное на предположении об индивидуальной выгоде инициативного лица.

Вариации представлений о партнерстве в зоне

Очень много трагедий возникает в условиях замкнутого пространства зоны...

Однако всегда есть инициативные персонажи, которые не могут не предлагать разнообразные вариации партнерских отношений как в условиях мест отбывания наказания, так и в условиях проживания частных лиц на свободе.

В условиях зоны возникает бесчисленное множество связей, которые предлагают демонстрацию взаимовыгодного партнерства. Нередко эти связи создаются более коварной, более рефлексивной стороной для решения глобальной или мелкой корыстной задачи. При этом инициативное лицо может абсолютно отчужденно решать свои задачи, используя партнера в качестве орудия своего замысла и в конечном итоге – в качестве жертвенного козла (Лев. 16:15 – 22).

Партнерство для лохов

Один из моих подопечных, находящийся сейчас в пожизненном заключении, рассказал как когда-то, «когда сидел за хулиганство и разбой», он построил с одним лохом\* демонстрируемые окружающим *парт*-отношения. Выждав время и убедив всех, что они *однокорытники\*\**, мой герой осуществил свой коварный замысел. Он под-

\* Лох, лах – глупый, недалекий человек.

\*\* Однокорытники – единомышленники, доверяющие друг другу.

ставил своего *партлора*, выстроив ситуацию таким образом, что тот, якобы зная тайник, украл все его сбережения. Подставить – лишить защиты, сделать доступным для нападения: «как пешку подставил под удар».

Реально это был сатанинский театр одного актера – инициативного, расчетливого человека, который подставил другого – доверчивого лоха. В дальнейшем он упражнялся в том, что пытался *оседлать дружка\** и установить контакты с сердобольными женщинами на свободе.

Из числа инициативных *отсидцев* большое их число пишет во все концы страны и за ее пределы с разнообразной мотивацией. Нередко встречаются персонажи, имеющие целью найти лоха на воле. Часто включается тема одиночества и поиска любви. Легкой добычей становятся одинокие женщины... Тут возгораются непростые отношения иллюзорной любви, прессинга и поборов. В лексике лагерного жаргона есть понятие *создавать пресс*, что означает угнетать, использовать.

Иногда инициируются идеи материальных возжеланий *халявы* – получения золота-серебра без трудовых усилий\*\*. Многим людям свойственно поддаваться на обольщение халявой – здесь то их и поджидает пресловутый партнер. Такой партнер подобен пауку, плетущему сеть для легкомысленных жертв.

Вот и я, к моему крайнему изумлению, получила предложение вступить в партнерские отношения с неким осужденным. Он обратился прямо ко мне, сыскав мои координаты через журнал «Развитие личности».

Вот послание, которое я получила по адресу журнала.

27.03.2007

Дорогая Валерия Сергеевна!

Мое имя рек\*\*\*. Я осужденный, г. «Х» <...> ФГУ (ИК – 2).

Прошу Вас партнерских взаимодействий. Окажите мне услугу на платной основе. Она относится к сфере Вашего интерспецифического актива. (Термин взят из области теоретической экономики.) Общий объем Ваших усилий – несколько часов, но растянутых, не одномоментных. Я плачу Вам 300 000 руб. фактически до начала Вашей работы по схеме, прове-

\* Оседлать дружка – завести знакомство с охраной.

\*\* Халява – одно из значений: удовлетворение потребностей за чужой счет, бесплатно. Здесь не вредно вспомнить слоган незабвенного персонажа нового времени – Лени Голубкова: «Я не халявщик, я – партнер».

\*\*\* Рекло – имя, которое должно содержаться в тайне.

Халявщики  
и их партнеры

Неожиданное  
предложение  
партнерства

Мне неизвестно, получите ли Вы это письмо...

ренной мировым бизнесом. Она примерно выглядит так: Вы называете любой банк и заходите в него вместе с моим представителем. Он при Вас отдает банку 300 000 руб., а банк выписывает безотзывной аккредитив со всеми вашими установочными данными и домашним адресом и вручает его Вам. Вы тут же арендуете у банка ячейку и кладете туда аккредитив.

Мне неизвестно, получите ли Вы это письмо, поэтому большего написать не могу. Но готов ответить на Ваши вопросы. Например, привести аргументы, разрушающие полностью позиции господина Ницше Фридриха и Шопенгауэра. Если Вы будете настаивать на моем письменном или телефонном сообщении сути дела, то я огорчусь таким Вашим подходом и буду считать, что тема развития не получит.

Заказным письмом ответьте, пожалуйста. Позвоните 8-910... Скажите: «Сообщите имя реку, что его письмо получено».

Дайте свой сотовый номер.

Дополню, что мне очень хорошо известен Ваш социальный уровень и уровень притязаний.

Вы можете писать мне как очень давнему знакомому, легко угадывающему истинный смысл Ваших слов.

Очень дорогим людям я не желаю счастья, добра, всего наилучшего, здоровья и успехов. Желаю только «чтобы никогда не было хуже, чем сейчас».

Это хочу и для Вас.

С искренним расположением к Вам. Всегда Ваш».

Не буду комментировать послание.

Предложение партнерства от осужденного, отбывающего наказание, меня крайне удивило.

Отвечаю: «Дорогой имя рек!

Я не халевщица и не партнер в предлагаемых обстоятельствах.

У меня масса других дел, которым я бы хотела отдать свои силы.

Ваши инициативы осуществляйте, пожалуйста, без меня.

Искренне желаю Вам благополучного разрешения Ваших проблем.

В.М. 05.05.2007».

К сожалению, контакт продолжился: имя рек оказался весьма смышленным человеком. Он нашел телефон кафедры. Общался с лаборантами как мой коллега и получил мой домашний телефон...

С этих страниц прошу: «Оставьте, пожалуйста, меня в покое. У меня много запланированной работы, которую (если Бог даст!) я хотела бы исполнить в ка-

Партнерство не должно носить характера насильственного навязывания

Этот человек  
обольщал  
«перспективным  
партнерством»  
и других

*честве моего послушания и дела моей жизни. Искренне желаю Вам обрести свой собственный путь. И – успехов в благих начинаниях. В.М. 05.06.2007».*

Между прочим, этот человек послал означенное выше предложение, обольщая перспективным партнерством, и по другим адресам...

Работая с осужденными в течение семи лет (женщины; мужчины, содержащиеся в зонах как опасные преступники; мужчины – пожизненно осужденные), я стараюсь осуществлять психологическое сопровождение и оказывать психологическую помощь людям, оказавшимся в узах.

Случается, что осужденный изыскивает спекулятивный способ втянуть человека (охранника, офицера, социального работника, психолога, гражданское лицо) в участие решения его проблем за пределами установленного порядка. Например, отсылая письма на контроль, они могут специально не наклеивать марку на почтовый конверт, а когда им возвращают конверт, чтобы приклеить марку, они пользуются моментом и вкладывают заветные записочки.

Однажды один из моих подопечных подбросил страшного содержания короткое, но впечатляющее послание. Начиналось оно так: *«Прошу Вас всем сердцем и душой – помогите встретиться с представителем по правам человека, прокурором по надзору и следственным органам...»*. Дальше шло изложение обстоятельств условий камерного содержания.

Я прочитала записку начальнику психологической службы ФСИН.

Здесь  
насильственное  
использование  
другого человека...

Здесь речь уже идет не о партнерских отношениях, ведь партнерство – это отношения, строящиеся на договорных началах. Здесь насильственное желание использовать другого человека без согласия с его стороны.

Реально я вправе назвать нашу совместную работу с пожизненно осужденными партнерством. Мы обсуждаем психологические проблемы нахождения в камере, настоящие трудности наказания изоляцией, режимом, пожизненным осуждением. Направление нашего совместного общения с согласия моих подопечных отражено в публикуемых материалах [7].

Полагаю, что мое искреннее желание поддержать этих людей и мое участие в них дает мне основание считать, что наше сотрудничество можно назвать партнерством.

Отдел психологической службы ФСИН нашел, что результаты проводимой за годы работы дали свой эффект: отмечают «положительные изменения психологического состояния осужденных, повышение их

Психолог может  
и должен строить  
отношения  
взаимопонимания

рефлексии в оценке своих личностных качеств, а также улучшение взаимоотношений между персоналом и осужденными».

Со своей стороны хочу отметить, что хотя сама ситуация наказания довлеет над осужденными и провоцирует дополнительные стрессы (тотальные ситуации имеют феноменологическое воздействие) психолог может и должен строить отношения взаимопонимания, чтобы помочь заключенным укрепить себя в желании жить и надеяться на лучший исход.

Хотя это очень уж непростое воздействие для обеих сторон...

*(Продолжение следует)*

---

1. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка: В 4 т. Т. 4: Пер. с нем. и доп. О.Н. Трубачева. – 3-е изд., стер. СПб., 1996.

2. Даль Вл. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 т. Т. III. М., 1983.

3. Словарь русского языка. Т. III. П-Р. Изд. 2-е., испр. и доп. М., 1984.

4. Психологический словарь / Под ред. В.В. Давыдова, А.В. Запорожца, Б.Ф. Ломова. М., 1982.

5. Словарь тюремно-лагерно-блатного жаргона. М., 1992.

6. Лихачев Д.С. Картежные игры уголовников // Словарь тюремно-лагерного блатного жаргона. М., 1992. С. 401.

7. Мухина В.С. Пожизненно заключенные: мотивация к жизни // Развитие личности. 2002. № 3. С. 51–60; № 4. С. 100–114; 2003. № 1. С. 97–117; № 4. С. 121–143; 2004. № 1. С. 118–130; № 2. С. 128–145; № 3. С. 115–127. № 4. С. 97–106; 2005. № 1. С. 157–175; № 2. С. 137–142; № 3. С. 82–93; № 4. С. 100–114; 2006. № 1. С. 110–118; № 2. С. 141–146; № 3. С. 145–151; № 4. С. 89–101; 2007. № 1. С. 138–151; № 2. С. 194–198.

